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SzépmüYészüt az iskolában.
A szemléltető oktatás és külföldi 

biztató példák fonalán, hálistennek a mi 
hazai pedagógiánk is rájött arra a föl- 
tétlen és megdönthetetlen igazságra, hogy 
minden fejlesztést alulról fölfelé kell esz­
közölni, a kicsinyen kezdeni s lassú 
folyamatban jutni el a nagyig. Már a 
mi közoktatásunk is (sokáig mostoha 
gyermeke a kormányzó politikának) tisz­
tán látja, hogy a mi üdvösét akár a 
közéletben, akár a közműveltség terén 
el akarunk érni, annak alepvetését az 
iskolában kell kezdeni, energiával, ez él­
tud a tosan és következetesen. Az iskola 
az élet mestere.

Wlassics miniszter már évek óta a 
művészet iránt való szépérzék fejlesz­
tésére vetette szemét s miután elren­
delte, hogy ez az érdek a középiskolá­
ban erős támogatásban részesüljön, most 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy a mű­
vészet pártolását, a figyelő szem kimű­
velését már az elemi iskolás gyermek­
nél kezdje, a szemlélet czéljaira alkalma­
zásban lévő kontár képek helyett művészi 
értékű festményeket adván a naiv gyer­
meki megfigyelés elébe.

Hogy mennyiben lehet már a nép­
iskolában sikeresen elősegíteni a művészi 
érzék fejlődését : azt nem kutatom. Azt 
gondolom ugyanis, hogy a tanítás e 
legalsó fokán magát az életet kell szem­
léltetni, nem képeken, hanem kint a 
természet szabad levegőjében. De belátom, 
hogy a mennyiben eg.y-egy történelmi 
nagy név, vagy históriai nevezetességű 
helység kerül szóba az oktatás során, 
annyiban hasznos és okos nemzeti 
nagyjaink, hőseink és költőink s a hazai 
emlékezetes helyek, várak, városok, sír­
helyek bemutatása, jó művészi kivitelű 
képekben

De csupán és kizárólag csak azt 
mutassák meg képmásban és a repro- 
dukezió másolatában a gyermeknek, a 
mit az élet eleven színében, magában a 
természetben meg nem mutathatnak 
neki. Mert hiszen bármennyi művészet 
és tanulság van és lehet is egy jő kép­
ben : a természetben több van. Ezt 
nyilván ama jeles férfiak is készségesen 
belátják, a kiket Wlassics e dologban 
értekezletre hivott. Csak [ki kell vinni a 
gyermeket és föl kell ébreszteni a figyel­
mét a természet utánozhatatlan művészi 
tökéletességére.

Művészi nevelésről lévén szó, külö­
nösen a történelmi szempontot ajánlhatjuk 
n kultuszminiszter szives figyelmébe. A 
történelmi szempontot itt nem annyira a 
históriára, mint inkább a művészet tör­

ténetére és a kullur-hislóriára érijük. Ez 
ugyanis a legelhanyagoltabb szempontja 
a magyar közoktatásnak. Fejlődésünk 
sajátságos, rapszodikus menete folytán 
veszendőbe ment az irodalom történeti 
szempont s a művészettörténeti még m:g 
sem született.

Egyik nagy napilapunk a B. H. — 
okt. 7-ki száma — művészi rovatában 
egy igen tanulságos közlemény olvasható 
a melyben a magyar művészet egy igaz 
barátja fölpanaszolja, hogy harmadmagá­
val nézte és élvezte végig a Barabás 
kiáilitást. „Minden, a mi szép, nagy ér­
dekes, vonzó volt a lefolyt évtizedekben 
írja, ott tart gyűlést abban az öt terem­
ben, Ott látod azokat, a kik öregek vol­
tak, mikor születtél ; látod fiatalon, a 
kiket mint öregeket ösmersz ; látod, a 
kikért lelkesedtél, látod a kiket csak hí­
rükből hallottál; és mcgilletődve vándo­
rolsz teremből-terembe, mert hiszen mi 
lehetne érdekesebb és meghatóbb dolog, 
mint három-négy nemzedéknek az a ré­
sze, mely az országban közfigyelem tár­
gya volt, művészien megörökítve és egy­
begyűjtve csodás gazdagságban. A művész 
pályája, a művész egész életének mun­
kája és századunk legérdekesebb küz­
delmeinek kortörténete művészi arczké- 
oekben ; ez van ott kiállítva. A legritkább 
élvezet a világon.“

A legritkább élvezel valóban annak, 
aki ismeri az utolsó évtizeedk történelmét 
s a ki Magyarországon fői tud emelkedni 
a művészettörténeti szempont magasla­
tára. A mi nagyközönségünk, a bírálóink 
de sőt maguk a művészek is csak a 
mát nézik s félvállról emlékeznek a régi 
mesterekről, a kik más korban éltek és 
más küzdelmeket láttak, de korukban 
nagyok és kiválók voltak s életükkel és 
működésükkel hálára kötelezték a hazai 
művészet és a magyar história minden 
barátját.

Nagyon gyakorlatiasak lettünk ; csak 
azt nézzük, a mit ma tudunk s nem is 
csak azt, a mit a magyar művészek tud­
nak, hanem a nyugati mesterek legmo­
dernebb művészete : ez a szempont dönt, 
a midőn a néhai jó Barabás Miklós mü­
veit és művészetét kell méltányolni. E 
káros magyartalan irányzat megváltozta­
tását kérjük az iskolában, a műtermek­
ben és az egyetemek esztétikai tanszé­
kén egyaránt.

Debreczen, október 19.
Evangélikusok kon ven tje. Az evan­

gélikusok Deák-téri gimnáziumának dísztermé­
ben — miként jeleztük — tegnap d. e. nyílt 
meg az evang. egyház egyetemes konvenlje, 
az egyházi és világi elöljárók s a konventi 
tagok nagy részvételével.

Az egyetemes gyűlést, amely előtt ün­
neplés istentisztelet volt, P r ó n a y Dezső 
báró egyetemes felügyelő nyitotta meg, a ki 
B a I t i k Frigyes püspökkel együtt viszi az 
elnökséget. Szép üdvözlő beszéddel nyitotta 
meg az ülést.

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitó 
beszéd után felolvasták a borvát bán átira­
tát, amelyben értesíti a konventet, hogy a 
zsinati törvények hatását Horvátországra is 
kiterjeszti. E szerint Horvatorszagban külön 
esper^sséget fognak fölá Ltaui.

Bejelentette azután az elnök két buzgó 
konventi tagnak, Radó Kálmánnak és R ad­
ván s z k y bárónak halálát. A ko.ivent az 
elhunytak emlékét jkönyvben megörökíti. Zs i- 
1 i n s z k y M. indítványára elhatározta a kon- 
vent, hogy a megnyitó beszédet egész terje­
delmében jkönyvbe iktatja.

Azután fölál t Z e 1 e n k a püspök, hogy 
jelentést tegyen a német császár kíséretében 
tett jeruzsálemi útjáról. Ma is, 
úgymond — élénken előtte áll ama ragyogó 
kép, a melynek Isten kegyelméből részese le­
hetett. Leírja azután az ünnepségek sorrend­
jét, az uj jeruzsálemi templom fölszentelési 
aktusát s meghaló hangon említette föl azt a 
kitüntető fogadtatást, amelyben a császár és 
császárné őt fogadták. Egy sátorban rögtön­
zőt^ teaest alkalmával a császár egy negyed 
óráig, a császárné 10 percig beszélgetett vele. 
A fölszentelés ünnepén a császár egy emlék­
tárgyat nyújtott át neki, amelynek egyik olda­
lán az uj templom, másik oldalán a császár 
arcképe látható. Azonkívül a fölszentelő ok­
mányt is megküldte néki a császár. Végül 
indítványozta, hogy az egyetemes gyűlés küldje 
el hálás köszönetét a császárnak azért a ki­
tüntetésért, hogy a magyar egyházat újból 
kegyes volt meghívni. Mondjanak köszönetét 
egyúttal Prónay D. egyetemei felügyelő­
nek, aki a jeruzsálemi u t költségeit 
sajátjából fedezte.

Z s i I i n s z k y Mihály a jeruzsálemi 
vallási ünnepet egyháztörteneti szempontból 
igen fontos mozzanatnak tartja s ezért kéri 
a konventet, határozza el a püspök írásbeli 
jelentésének, amely a levéltarban van elhe­
lyezve, kinyomatásat s mind szélesebb kör­
ben való terjesztését.

A gyűlést ma folytatják.
A koronaértéhü ezüst-, nickel- ée 

bronzérmek veretése és forgalma. A hiva­
talos lap mai számában közzéteszi az állami 
számvevőszék a f. ev III. negyede vegéig vert, 
fogalomba hozott és készletben tartott ezüst 
egykoronások, valamint a koronaértékü nickel- 
és bronz váltópénzek álladékáról szóló kimu­
tatást. Ezen kimutatás szerint a törvény által 
megállapított mennyiségben mar kivert 60 millió 
egykoronásból kiadtak a ill. évnegyed végéig 
69,920.000 koronái, készletben maradt még 
80.000 korona; a törvény szerint verethető, 
de már szintén kivert 18,000.000 koronaértékü 
húsz és tizfllJéreaből pedig a jelzett időpontig 
17,990.400 korona értékűt bocsátottak for­
galomba, készletben maradt 9.600 koronaórtók, 
mely tizíllléresekből áll. Két és egyfilléres bronz­
érmekben eddig 5,272.692 korona 58 fillér 
értéket veretett, ebből átadatott á forgalomnak 
3,023.385 ‘korona 59 filler érték, a többi 
2,249.306 korona 99 fillér érték még készlet­
ben van.

Kvaliflkáczló a rendőrségnél. Torontál- 
vármegye közigazgatást bizottsága dr. Chu- 
dovszky Géza kir. ügyésznek két fontos indít-



ványát fogadta el. A vármegyében ugyanis ünnepélye», melynek semmi kapcsolata sincs 
legutóbb (élelmes módon elharapódzót! az az irodalommal, s többó-kevésbbé politikai 
uzsora, annyira, hogy 50—100 perczentes kői- színezete is van. Idejárult még, hogy társa- 
csönök által a nép elszegényedése bekövet- Ságunk az aradi ünnepélyre meghívót nem 
kezhetik. A nagy-becskereki törvényszék vize- kapott s nekem tudomásom volt arról, hogy 
gálóbirája már hetek óta gyűjti a török-becsei se az akadémia, se némely tudományos es 
járásbán az adatokat, melyek elrémitő lelket- irodalmi társulatok, mint a termeszettudo- 
'enségröl tanúskodnak. A bizottság felszólítja mányi, philologiai, földrajzi társaságok nem 
a főszolgabirákat, hogy az uzsora természetű fognak abban résztvenni f igy a mi részvé- 
üzeimeket azonnal jelentsék be nála a bűn- tünk könnyen tüntetés számban tünhet-
ügyi eljárásnak hivatalból leendő megindítása nék fel. , . ......
végeit. — Második indítványa'a kővetkező': Kötelességemnek’thrtotti^m hleggyŐződé-
A bűnvádi eljárás életbeléptetése alkalmával semet őszintén kimondani » abhoz szilárdan 
czélszerii felemlíteni, bogy a rendőri közegek ragaszkodni, mert én magammal akarok bé- 
nem eleinek meg azoknak a kívánalmaknak, kében élni s nem másokkal. Hogy meggyőző- 
melyeket a törvény működésükhöz fűz, de a désem a hazafias kegyelet hiányából folyt 
rendőrség sem rendelkezhetik jogi ismeretek- volna, azt senki sem hiszi el rólam, a ki 
kel, ezen határozza el a közigazgatási bízott- engem közelebbről ismer, vagy kőTieményei- 
ság, hogy a rendőri hatóságok személyzete met olvasta, a melyeknek tárgya nem egyszer 
szaporittasék és az ügyészi megbízottak állá- a honvéd dicsősége és gyásza . . . 
sál töltsék be a főkapitányságok vagy főszolga- A támadásokat és ' gyanúsításokat volt
bíróságok kvalifikált tisztviselőivel. A bizottság időm hosszas irodalmi pályámon megszokni s

feleltek. Mind a hármat becsukták 3—5 
napra, (ügy latszik, kogy ez a büntetési ro­
vat állandó lesz katonáéknál, mert mindig 
fog akadni egy-egy önérzetes magyar fiú, a 
ki inkább e'szenvedi a börtönt, mintsem idé- 
gen szót vegyen ajkaira. Következetesen ál­
landó lesz a megbotránkozás is, a mely az 
ilyes németesilő törekvéseket kisérendi.)

Honvédmenházi bizottság elnöki ál­
lása. Jekeltalussy Lajos nyugalmazott állam­
titkár halálával a honvédmenház-bizottsági 
állása mégüresedett. Hir szerint helyébe 
Sélley S indor kir. kúriai tanácselnök van ki­
szemelve.

ez indítványokat egyhangúlag elfogadta.
Gyulai Pál lemondása és ennek meg- 

okolása. A Kisfaludy-lársaság tegnapi ülésén 
felolvasták Gyulai Pál lemondó levelét. A le­
vél következőképen hangzik :

Tisztelt Társaság!
Ezelőtt néhány évvel 

említettem
több ízben fel­

van elég erőm nyugodtan elviselni.
Most nincs egyéb hátra, mint megkö­

szönni a társaságnak azt a jóindulatot, bizal­
mat. kitüntetést melyekkel engemel, majdnem 
negyven év óta mint egyszerű tagot, majd 
mint aleínököt és elnököt elhalmozni kegyes­
kedett.

Tetézze jóságát visszavonhatatlan lemon-
érde: em

KÜLFÖLD.
Szerb dolgok. Ntsből jövő távirati tu­

dósítás ^szerint a szkupstina közfelkiáltás­
sal megszavazta a hadügyminisztérium részé­
re kért 3 Vg mii ió franknyi póthitelt, noha

t, társaság tagjai előtt, hogy én fásom elfogadásával, melyet saját 
folyvást vénülök, a társaság folyvas! ifjodik slés a ár3'18á8ó «páránt szükségessé tesz 
igy nem igen ülünk össze. Midőn újabban is- Le«yen 3zabad “»níegy bucsukép még
mét egyhangúlag a társaság elnökévé válasz- arra 13 kerne™ a ‘ársáságot, hogy a főpon- 
tattam, elfogadtam ugyan e tisztel, de azzal !okbaQ ragaszkodjék szilárdan hagyományai- 
az elhatározással, hogy a három év kitelte ,0*’ kdünö eszthetikusok és még
után mindenesetre visszavonulok, annyival in- *tllunöt)b költők állapítottak meg s mélyeknek 
kább, mert egy pár előttem fontos pontra I alaPJáo társaságunk a magyar irodalomnak

kellő támoga-nézve nem részesülök mindig 
tásban,

Azonban egy közbe jött esemény arra 
készt, hogy ne várjam be a három év eltel-

nemcsak hasznára, hanem olykor dicsőségére 
is vált. Uj utakra való térés csak sülyedést 
vonna maga után ; én részemről mint a tár­
saságnak jövőben is buzgó tagja, mindent el

tét, hanem még e hónapban adjam be lemon-Kogok követni a bagY°oaányok fentartása ér- 
dásomat s egy pár szóval igazoljam éljárásom. I bekében s talán több sikerrel mint az e nöki

Utolsó ülésünkben a társaságnak az 
aradi ünnepélyen bármely alakú részvételét 
nem politikai szempontból elleneztem, hanem 
a társaság alapszabályai és hagyományaiból 
kiindulva. A Kisfaludy-tár aság tisztán szép- 
irodalmi és széptani intézet, melynek semmi 
köze a politikához. A szépirodalmi müvekben 
néha-néha átcsillog a költő politikai érzülete 
e e tekintetben a felolvasásokat és kiadvá 
nyokat illetőleg a társaság sohasem korlátozta 
ragjait, de mint társaság soha sem vett részt 
semminemű politikai mozgalomban és oly

olykor
11 M

korlá

Idegen költőkből.
Feszület.

(Viktor Hugó.)
Jertek, ti könyezők ! Egy Isten ejt itt kőnyet 
Busongók, jöjjetek l Itt hu vigaszra (lel ; 
Jertek, ti roskadók I ő magához emel ; 
Jöjjön, ki halni tér 1 Mert ő az örök élet.

•ir,í ;í A . '’,:V
(fyinßf)

Pintyőke zöld bokrok között 
Úgy megcsalt a minap !
Rósz tréfa volt, mit vélem űzött 
S hittemi szavainak.

Dala csupa szivet lehelt,
Mit zengett, csupa csók !
S arról, hogy válni is lehet,
Egy árva szót se szólt !

„ A múlt.
(Lenau.)

Esii csillag száll a mélybe, 
Halaványan búcsút int ;
Evy nap újra fut az éjbe,
Földre csend terül megint.

Lenge felhők jönnek-mennek 
Az ezüstös hold előtt,
Hervadó virágból szőnek 
Napvilágnak szemledőt.

székben, hol némi tekintetek 
toztak.

Maradtam teljes tisztelettel
alázatos szolgája 

Budapest, 1899. október 9-én
Gyulai Pál.

Magyar szóért ismét börtön. A vár
ban a tegnapi katonai szemlén egy tartalé­
kos a felhívásnál »jelen“-t kiáltott „hier« he­
lyett. B ji t d a százados figyelmeztette a 
tartalékosokat, hogy »hier«-rel jelentkezzenek. 
Ennek ellenére hárman a felhívásra jelennel

Temetője holt időknek, 
Néma mull, te tűnsz fel 
Hántold bus érzetünket, 
Temetéd, mi boldogít.

itt

Chrisanthém...
— A <Debreczen» eredeti tárczája.

Ina : Máthé László.1 V í I 1 ;. / . .
Tarka-barka chrisanthémek mindenütt... 

Se rózsa, se ibolya, se büszke liliom. Elher­
vadtak azok már réges-régen . . . Szép leány-

Í:ák örömei, deli ifjak ékésitói, letűnt a ti 
évkorotok !’. . . A természet örök rendjében 

minden változik, semmi sem múlik. — A 
chrisanthém üli most diadalai. Hiszen nem 
is lehet ez másképen. Kábító ugyan a rózsa 
illata, ékes a liliom és fehér, egyenes törzse 
büszkén' emelkedik áz égnek ; a szerény ibo­
lya is kédves . . de hiába, el hervad a ró­
zsa, letörik a1 liliom, élfonyad, elhal az ibo­
lya is.1 A chrisanthém ugyan nem illatos,nem 
hódító, nem lelket-szivet felfrissítő, de nagy 
a hajtása, gazdagok szirmai es sokáig nyillik, 
sokáig, virul I

Gazdag szirmokkal ékesített chrísanthémot 
szakított ő is magának, holött nem az volt 
a virága, hanem érintetlen, harmatos pázsiton 
szerényen meghúzódó ibolya jelképezte vá­

azelőtt a képviselőknek csaknem fele hevesen 
ellenezte a kiadások emelését. A miniszterel­
nök ezért a hazafias aktusért legbensőbb kö­
szönetét fejezte ki a nemzeti képviseletnek. 
Az ülést azután berekesztették egy királyi 
dekrétum fe olvásásával, a mely a skupstinát 
decz. 30-ig elnapolja.

A kormány tagjai ma visszatérnek Bél- 
grádba. Sándor király még Nisben marad ne­
hány napig, hógy jelen legyen a lovasság had­
gyakorlatain, melyeket valószínűleg Alexioácz 
és Prokop irányúban fognak megtartani. A 
hadgyakorlatokat) csak a moravai hadosztály 
16 százada fog résztvenni Lazarevics tábor­
nok parancsnoksága alatt.

Tüntetések Csehországban A csehek 
a nyelvrendeletek visszavonásába nem akarnak 
belenyugodni. Jaromerbői érkézéit jelentések 
szerint ott tegnapelőtt este a kormány ellen 
irányuló tüntetések voltak, de komolyabb ki­
hágás nem fordult elő. Böhmisch-Brodban 
tegnap este fiatal emberek, a kik dalolva jár­
ták be az utczákat, a járási főnök lakása és 
a városháza előtt tüntettek a nyelvrendeletek 
vi-szavonása ellen. A nyugalom csakhamar 
helyreállt.

A délalrikai háború.
A burokra nézve kedvezőtlen táviratok 

érkeztek tegnap a délafrikai hareztér nyugoti 
oldaláról. Mafeking mellett nagy ütközet vólt, 
több nap ó a tartó s az angol Msxim-ágyukkaí 
szemben keveset használt a burok hősi elszánt­
sága, háromszáz embert vesztettek s visszavo­
nultak. Ennyire teszik legalább az angol lápök

gyait, reményeit ... a ... De ki ludna be­
látni lelke mélyébe, ki tudna behatolni szive 
Fejtekébe ? És mégis ha a szem a lélek tükre, 
úgy az ő lelke tiszta, mitit a napsugár, szive 
jóságos, miét az isteni irgalom. Olt, abban a 
világban akart 6 élni, melyben a szerelem­
ittas csalogány napestig, a fülemilo hajnalig 
dalolnak édes szerelemről, ismeretlen bol­
dogságról. Vagyai nem repültek sasszárnyá- 
kon hatalmas birodalmak felé, szárnyat öltött 
lelke köröttünk Vepdesett, itt, ahol megtanult 
hinni és remélni. Jóság-ól és szeretettől su­
gárzó arca bárból is feli Unt, mindenütt jó 
telkekre talált, mart a miénk volt Ő, a mienk, 
akik rajongással vettük őt körül és ünne­
peltük. Szivének melegsége, hangjának őszinte­
sége magátal ragadott bennünket és mi sze­
rettük, tiszteltük őt.

Borongós, zord őszi nap, lelkem hü kép­
mása, te hoztad el az ő jövendő boldogsá­
gát. A mitől kikeletkor féltünk, azt az ősz 
már is beváltotta. 11 1 v "" 1 n

A nyári napsugár még egyszer ragyo­
gott, fénylett számunkra, melegített bennün­
ket utó íjára. |

. . . Mire újra eljő a tavasz, mire a 
természet isipét uj életre ébred, ő már más 
vidéknek lesz szépséges virága, és nekünk 
nem marad meg más, mint az edes, a boldog 
emlékezés . . .

Olvadjon hát össze a sziveddel a virág, 
ielkednek immár örök virága, melyet ma
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amelyek az ütközetről hírt adnak, a burok 
veszteségét. Ha igazak az ütközetről szóló hí­
rek, akkor ez a burok első veresége és az 
angolok első győzelme. A burok veszteségének 
az oka csakis abban lehet, hogy nem volt 
nekik nehéz tüzérségük, á mely az angol 
ágyukkal kiállotta volna a versenyt, C r o n je 
tábornok később hozott ilyen tüzérséget is, de 
úgy látszik, későn jött. mert a búrokat akko­
rára már visszaverték. Ezen körülményesen 
jeirt veszteséget azonban más távirat azzal 
cáfolta meg, hogy a burok M a f e k i nget 
bevették és ezt az ellenkező londoni híreszte­
lésekkel szemben ha nem is igaznak, de v a- 
lószinünek kell tartanunk.

Az angol események közt különben most 
első helyen tényleg nem ez áll, hanem a par­
lamentnek tegnap előtt este történt megnyi­
tása. A trónbeszed a »h á b o r u< szót egy­
általán nem említi, ám a parlament rendkívül 
egybehivása egymagában is je lemzi a helyzet 
komolvsái.át.

A jövőre nezve a trónbeszédből mitsem 
következtethetünk. Ámde bármiképp alakuljon 
is Délafrikában a hacjiszerencse, a harcznak 
mindeneseire befolyása lesz az altalános világ- 
helyzetre. Hogy ma mindenfelé béke uralko­
dik, az kétségtelenül javára van Angliának, 
de hogy egy esetleges győzelmes előnyomulása 
miféle epizódokat idézhet föl, annak elöizlel- 
tetőjét már a jelzett afgán zavarok is nyújt­
ják. Döntő csatának a raafekingí ütközet sem­
miesetre sem mondható, a burok újra megkí­
sérlik a támadást s lehetőleg kiköszörülik a 
rajtuk ejtett csorbát.

A harczter többi pontján a burok had­
állasa igen erős, az angolok nem bírnak ve­
lők. Havcz jolyik egyébkent a nyugati harcz- 
tér egész vonalán Sí^faktugtől le égészen 
Kimberleyig s az angolok csak ott tudnak 
egy kis előnyt kivivn maguknak, a hol a ha­
talmas ágyúikat megszólaltatják. Halálban is 
ma vagy holnap megindul a harcz, az életre- 
halálra való küzdelem,

Angliáh"n 6gyPd uj csapatokat szerelnek 
f®* Dei-Afrika számára. Tegnap járt le a 
határidő, a meddig a tartalékosoknók be kell 
vonulniok. Azt hisszük, hogy október 20-an 
már el is indíthatják áz első csapattestet 
mintegy tizenkét gőzösön. Duller tábor­
nok, a fővezér, szombaton utazott el, még 
nem tudják, hogy vájjon a keleti, avagy a 
nyugati harcztérre.

A hova Duller megy, ott lesz a háború 
döntő színhelye, a mint Duller Del Afrikába 
érkezik, az angolok minden oldalon és egész 
erejükkel megkezdik a támadást. Ménnél el-

kebledre fűztél ... De vidd el magaddal a 
mi kis ibolyánkat is, a mély szerényen kí­
ván meghúzódni boldogságod koszorújában, 
vidd el magaddal éz Őrizd meg gonddal, mert 
jól esik majd tudnunk, hogy nem kívántál 
emlék nélkül elszakadni tőlünk.

Adj helyet az én kis nefelejtsemnek is 
és háborgó lelkem tan megnyugvást lei ; fo­
gadd ezt a kis virágot, mely helyettem szól­
jon hozzád és tolmácsolja szivem érzel­
meit . . .

És fáj nekünk a tőlled való bucsuzás, 
s csak a tudat vigasztal, hogy boldogságod 
lelted meg, melyről oly sokat ábrándoztál. 
Bízunk is benned is, ő benne is, hisszük, 
hogy arany napokból áll majd életed . . . 
Tudjuk, hogy uj életed az öröm és szeretőt 
élete lesz ...

Reméljük, hogy utaid a béke utjai lesz­
nek ... És búcsúzva tőled, büszkén vall­
juk, hogy lelj bár ott szeretetne, tiszteletre 
— jobb szivekre, mint közöttünk, nem fogsz 
találni sehol ...

A mi igaz szivünk imája kisér uj há- 
zadbá, a mi őszinte lelkünk óhaja követ uj 
otthonodba ...

Tarka-barka chritatithemok mindenütt. 
Se rózsa, se ibolya, se büszke liliom . . . 
Elhervadták azok már réges-régen . . .

keserede'tebb lesz a háború, annál jobban 
foglalkoztatja a hatalrtiok kormányait. Leyds 
brüsszeli transizv&llPttgyvivő nemsokára Ber­
linbe megy, ndaujazik > Muravjev, az orósz 
külügyminiszter is s tanácskozni fognák Dü- 
lov német külügyminiszterrel n iranszvali 
ügyekben.

Német politikai körükben azt hiszik, 
hogy Németország interveniálni fog a burok 
érdekeben s úgy mondják, a német császár 
is megigerle volt Vilma hollandi királynőnek, 
hogy mindent pegtesz a burok megmenté­
sére.

Németországban, mint Európában min­
denütt, a közvélemény rokonerzése a burok 
felé hajlik, mig Oroszország, úgy szólván, 
nyíltan állást foglal Anglia ellen. A berlini 
tanácskozás épp azért lest nagy jelentőségű, 
mert az orost külügyminiszter is részt vesz 
benne.

Németország.
Anérnet válság az újabb je­

lentések szerint, teljesén véget ért, nem lesz 
belőle kanczellarválság s nem távozik M i- 
q u e 1 sem.

A császár föltétlenül ragaszkodik mind 
a kettőnek a maradásához ; Hohenlohe is, Mi- 
quel is erős támasztéka a csatom javaslat­
nak, a melyet a császár akaratához képest 
a jövő év elején ismét tárgyalás alá bocsá­
tanak a parlamentben. Az ellénzék már 
most ismét szervezkedik az ellenállásra s ki­
mondta, hogy ha a javaslatot a mostani ja­
vaslatok közt terjesztik be ismét le fogja 
szavazni.

, A Reichsrath megnyitása. Az osztrák 
képviselőhaz folyosóján mar kora délelőtt 
nagy élénkség voll s úgy látszott, mintha üd­
vözölni akarták volna az alkotmányosságot 
abból az ötletből, liögy visszahelyezik jogaiba. 
Siettek 'alapozni a társak, a párthivek és a 
bSratok. a kik nem látták egymást január 
31-ike óta, a mely napon a szavazáskor a 
löbbségből egészen váratlanul kisebbség, lett 
s az elnök kénytelen volt az ülést berekesz­
teni, azután beállott a tiz hónapos szünet, a 
mely egészen a tegnapi napig tartott.

Az ülés megnyitása tizenegy órára volt 
kitűzve, de a klubok tanácskozása miatt fél- 
tizenkettő lett, a mikor az ülést megnyitották. 
A karzat az utolsó helyig megtelt. A fönlar- 
tott páholyokat az urakháza tagjai töltötték 
meg.

Féltizenkettő volt már, a mikor az uj 
kormány Clary gróf vezetésével és az 
összes képviselők óriási érdeklődése mellett 
bevonult a terembe.

A mikor a csengetyü megszólalt és a terem­
ben néma csönd támadt, a minisztérium vezetője, 
Ccary-Aldringen gróf fölemelkedett s a császár 
neveben megnyitottnak jelentette ki áz üléssza 
kott. Azután fölszólította T u r k á n-t mint a 
legidősebb képviselőt, hogy az elnók meg­
választásáig vezesse a tárgyalást. Turkán 
most negyedszer lépett fel a korelnöki tiszt 
betöltésére s rövid elnöki megnyitó beszéd 
után a minisztérium vezetőjének adta át a 
szót.

Clary gróf az egész ház óriás érdeklődése 
mellett tette meg a kormány nevében programm­
ier nyilatkozatát s azt mondta, hogy az uj 
kormánynak az lesz főigyekezete, hogy vissza­
állítsa a normális parlamenti 
állapotot. Végül kinyilatkoztatta, hogy a 
kormány minden tekintetben sem­
leges lesz.

Ezeknél a szavaknál az ujcsehek 
óriás lármába törtek ki, de a lárm i még job­
ban fokozódott, a mikor Clary gróf rátért a 
nyelvrendeletekre. Clary gróf beszédét ettől a 
pillanattól fogva nem lehetett többé megérteni, 
mert az ujcsehek válogatott czimekkel foly­
tonosan szidták és gyalázták az uj kormányt, 
a németek pedig helyeslő közbekiáltásokkal 
bátorították.

Öriási vihar tamadt akkor is, amikor 
Clary gróf kijelentette, hogy ezt a kormányt 
a császár ő felsége nevezte ki. Ezeknél a 
szavaknál az összes uj-cseh képviselők dühö» 
sen fölugrottak helyükről, jjramutattak Schö­
nerer padjára s azt kiáltottak :

I /
— N^m maguknál, hanem itt ül a kor­

mány í Nem maguk kormányoznak hanem 
Schönerer / • . ' 1 i

u A fület eiketitő lármában a kormányel­
nök nyilatkozatának legnagyobb részét nem 
lehetett meghallani.

Annyit mégis meglehetett érteni, hogy a 
miniszterelnök a többi között törvényjavasla­
tot nyújt -be az ujságbélyeg es a naptári bé­
lyeg megszüntetéaeről. s, {/;

A* első ülés a miniszterelnök nyilatko­
zata után, nagy izgatottság közt ért véget d. 
u. 1 órakor.

Ma a kormány 37 javaslatot fog .beter­
jeszteni, köztük a kiegyezési javaslatokat.

I A beérkezett irományok között vág egy 
interpelláczió, amelyet egy galicziai képviselő 
intézett az igazságügyminiszterhez az antitté- 
mitak ama eljárása miatt, hogy a polcai 
gyilkosságot fölhasználják antiszemita izgatá­
sokra.

8 d-; -1

Franczia dolgok.
Párle, oki, 18. A gyarmatügyi miniszter 

rium táviratot kapott, mely szerint Voulet és 
Chanoine századosokat saját embereik agyon­
lőtték.

,Páris, okt. 18. Loubet elnök ma délelőtt 
irta alá azt a dekrétumot, melylyel Arton-nak 
megkegyelmez.

v - Színház.
A házi béke.

(Vígjáték 3 felvonásban. írták': Alexander Biesen és 
Adolphe Leolereg. A; debreczeni színház (premíérje 

1899. okt. 18-án.)
A házi béke az úgynevezett fehér 

darabok közül való. De mig a több. fehér 
darabok a disznóságokKal együtt a szellemet 
is nélkülözik, aHázi béke kedves, szelle­
mes és mulattató, a nélkül, hogy obszezén 
lenne.

A házi béke első sorban is franczia 
darab. Ebből természetes az, hogy hagyomá­
nyos reczeptre készült. Egy franczia vígjáték
_ ha még a legszellemesebb is — elárulja a
gyári eredetet. Ámbár, hogy « Dissoo-gyár a 
legkitűnőbbek közül való, az szent igazság.

A házi béke Lucien Morenil (Ta- 
nay) nejének G e r m a i n-nak (Halmy M.) 
féltékeoységi mániáján épült fel. Dorzasztó ez 
a fiatal asszony I Féltékenységével majdnem az 
őrületbe kergeti jámbor férjét. Keresi, állan­
dóan kutatja azt a nemlétező fehér népet, a 
kivel a férje ara csalja. De nemcsak ezt te­
szi. Gyanút lop a legjobb barátnője szivébe, 
kit'szintén féltékennyé tesz férjére. S mikor 
AZfáQ egy .rettenetes családi jelenet után férj 
és feleség a nő szüleihez utaznak, hogy t^ejp- 
lentsók a válást, Germain asszony a saját 
édes apja viszonya után kuta., mert hát a 
férjék, akár milyen öregek is, egyebet sem 
tesznek, mint a feleségeiket csalják. Pedig 
hát a két öreg csak azért veszekedik egy­
mással, hogy a fiatalokat jó útra terítse. 
Ezer mulattató helyzet után végre sikerül is 
helyreállítani a féltékenységtől feldúlt családi 
békét.

Nagyon kedvesen van a darabba bele­
illesztve a Germain fivérének, egy francia Mokány 
Oerczicukónek szerelme, ki leendő apósának 
tündérmeséket beszél az ö családja házibéké* 
jéröl s rendesen akkor ^érkeznek, mikor as 
igazi vagy mü családi vihar a legjavában 
dühöng.

Es a kis mese folyik le végtelenül mu-
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.'álságosán a házi békebeu, melyet a közön­
ség nagyon szívesen fogadott.

Végre egy igazi franczia szellemű víg­
játék. melyet fiatal leányok is megnézhet­
nek ! . . .

Még nálunk is ritkán kerül darab olyan 
miniaelőadásban színre, mint a Házi béke.

Rendezés, kiállítás, játék kifogástalan
volt.

A féltékeny asszonykát H a I m y 
Margit játszotta az ő bámulatos, finom mű­
vészetével.

Minden mozdulata, minden szava mű­
vészi volt s megérdemelte a bőven kapott 
tapsot.

Méltó partnere volt T a n a y, ez a 
szemünk előtt nagyra nőtt színész, ki minden 
újabb szerepében kifogástalant ad.

Meglepett bennünket ifj. S z a t fi­
rn á r y, az após szerepében. Határozottan 
tehetséges színész s az csak is érdemére 
szolgál, hogy nem kisebb színészt utánoz, 
mint a mi nagy művészünket, az idősebb 
»Szatyi« urat.

Kiss Irén excellált az anyós szerepé­
ben. Bár ez az anyós nem a házaártosok 
közzül való.

R u b o s igen ügyes falusi gavallér
volt.

A többi szereplők is, különösen Szigeti 
Lujza, Barth a, Cserényi Adél, F á y 
Flóra ésMakraya legjobbat nyújtották.

A darabot telt ház nézte végig.
a. e.

Színházi müaor.
Csütörtökön A házi béke, vígjáték 3 fel­

vonásban, (Másodszor.)
Pénteken Traviata opera. Bődi Ella fel­

léptével.
Szombaton Traviata opera másodszor.
Vasárnap két előadás. Délután 3 órakor 

mérsékelt helyárakkal a »Vigéczek«, énekes 
bohózat 3 felvonásban. Este fél nyolcakor 
rendes helyárakkal »Aranylakodalom« törté­
nelmi látványos szinmü 8 képben.

HÍREK.

Október,
Elnézem az őszi rózsát
Bus halottját dérnek-fagynak . . .
Ne higyjetek a mosolygó,
Ködöt bontó, őszi napnak !

Október egy szeretkező,
Flastromos, vén, kaczér asszony _
Hazug fénnyel azért csábit,
Hogy fagyával elhervasszon.

Bandi.

* Posta és távírda igazgatósig Deb­
recenben. Az a régi és általános óh jtás 
hogy Debrecen varos külön, önálló posta és* 
távírda igazgatósággal bírjon, a megvalósulásá­
hoz áll közel. A minisztériumban ugyanis már 
régebben foglalkoztak a postaigazgatóságok 
számának megszaporitásával, sőt ez irányban 
véleményezésre fel is kérték az összes posta 
igazgatóságokat. A postaigazgatóságok többek 
közt Debreczent jelölték ki, mint amely város 
erre úgy közlekedési, forgalmi s minden e 
kérdésben számottevő tekintetekből a legal­
kalmasabb. — Sőt a minisztériumnál tovább 
mentek, az uj postakerületi térképet már ki­
dolgozták s ott már Debreczen mint posta és 
távírda igazgatósági székhely hozzátartozó 
kerületével van berajzolva. — SimoníTy Imre 
polgármester most ez ügyben Budapestre uta­
zott, hogy Nándor Vince posta és távirda

igazgatósági miniszteri osztály tanácsosnál 
tisztelegjen, a szükséges felvilágosításokat meg­
adja s egyben az igazgatósági székhelykérdés 
gyors megoldását a város és környéke kö­
zönségének érdekében kérelmezze.

* Nagy Idők ianqja. Rimheli Rimély 
Antal 48. honv. főhadnagy, a bpesti kir. 
Ítélőtábla bírája okt. 14-én meghűlt Gararn- 
Szent-Kereszt községben Az elhunyt Pöltenberg 
hadosziályában küzdötte végig a szabadságharcot. 
Ott volt a világosi fegyverleiótelnél, azufán 
sokáig bujdosott. Majd ügyvéd lett, kir. táblai 
bíróvá pedig 1869-ben nevezték ki Budapestre 
Ezelőtt 8 évvel vonult nyugalomba, azóta 
rokonának, Rimély Károly dr. beszteiczebányai 
püspöknek jószágkormányzója volt Garam-Szt.- 
Kereszten. Elhunytál gyászolja neje, szül. Mayer 
Jozefa, négy gyermeke, a kik közül az egyik 
orvos Budapesten, vele And rlik István hn- 
szárszázados, unokái és kiterjedt rokonság. 
Temetése október 16-án volt Gram-Szenl- 
Kereszten.

* Debreczeni kör. A fővárosban körré 
alakulni akaró Debreczeniek következő meg­
hívót bocsátottak ki :

Tisztelt Uram 1
Régi óhajt vélünk megvalósítani akkor, 

midőn mindazok számára, kiket Debreezen 
városához bárminemű kötelék fűz, kört ala­
kitanunk.

Czélunk: állandó saját he'yiségben club­
bá zzervezkedve társas összejövetelek, láncz- 
vigalmak, Irodalmi-és zene-estélyek és mulat­
ságok áltál hasznos és kellemes szórakozást 
nyújtani, Debreczen hazafias és culturális 
mozgalmainak a fővárosban buzgó előharcso- 
saként működni.

Ebben a nagy kosmopolita áramlatban 
hazafias és nemes cselekedetet vélünk mivel- 
oi egy magyar kultur kör fölállításával és azt 
hisszük, talán joggal, hogy ön örömmel pártol 
oly eszmét, melynek feadata mindazokat, kik 
egymást már úgy is ismerik, Debreczen város 
nevével és nevében, baráti körben egyesí­
teni.

Hisz számosán vagyunk, kik e nagy vá­
rosban szétszórva élünk és kiket annyi régi 
és kellemes emlék fűz ama nagy magyar 
metropolita városhoz 1

Öltsön tehát testet az eszme :
alakítsuk meg a Debreczeni kört!

Az előkészítő bizottság,
A folyó hó 22-én, vasárnap délután 3 

őrekor a Debreczeni körnek a Klo- 
tild kávéház féjémeleli külön helyiségében (IV 
Irányi-és Lipót-mcz sarok) tartandó alakuló 
közgyűlésre.

Tárgysorozat:
1. Az előkészítő bizottság jelentése
2. Választások.
3. Az alapszabályok tárgyalása.
4. Esetleges indítványok.
• A temesvári katonaszabitó. Temes­

várról tudósítják lapunkkal : Szenzácziós 
végtárgyalás folyt le ma az itteni kir. törvény­
szék előtt. Ma tárgyaltak ugyanis Hornung 
Salamon temesvári ügynök esetét, kit azza| 
vádoltak, hogy katonaszabadi'.ással foglalkozott. 
Hornungot az ügyészség indítványára még 
tavaly nyáron vederő elleni vétség miatt letar­
tóztatták, a vizsgalati fogságból azonban két 
hét múlva szabad lábra helyezték. Hornung 
akkor divatáru üzletet nyitott Temesváron, de 
nemsokára csődbe jutott. A temesvári k&tona- 
szabaditó szomorú áldozata dr. Raab Gyula 
nagyváradi ezredorvos is, ki még mai napig 
is sínylődik a temesvári katonai fogházban.

Hornunggal egyült négy német gazdát és 
katonaköteles férfiakat helyezett vád alá a 
törvényszék; egy temesvári orvos is vizsgálat 
alatt volt, de ellene az eljárást megszüntették.

Hornung a hozzáfordult katonaköteles

legényeket rendszerint ehhez a temesvári 
orvoshoz küldte, ki — a nélkül, hogy Hornung 
özeiméiről tudott volna — valami betegségről 
állított ki orvosi bizonyítványt.

A legényeket rendszerint az október 
végén tartatni szokott felülvizsgálatra küld­
ték, addig pedig Hornung utasitasara Nagy. 
várad melletti a Felix fürdőben üdültek 
hogy ezzel is mutassák, mennyire betegek, 
A jószivü katonaszabaditó természetesen 
némi honoráriumot követelt fáradozásáért ; 
hogy mily csekély volt ez a tiszteletdij, bi­
zonyítja az a körülmény, hogy csak négy jó­
módú gazdától 2260 forint jövedelme volt 
Hornungnak.

Saját vullomása szerint ebből 1200 fo­
rintot juttatott dr. Raabnak, ki állítólag vele 
összejátszott, és a kiről tudla, hogy az 1387 
évi október 6-iki sorozáson a bizottság tagjai 
közt lesz.

A vádlottak Hornungon kivül — kinek 
védője dr. Beyer Izsó ügyvéd — Holcz Pál 
vojteki lakos Máiyás fiával, Ferch Miklós 
lippai lakos fiával, Rudolf Mátyás újfalui 
lakos fiával és Schmelze János heblinyi la­
kos Ádám fiával. Ezeket dr. Fáy Ignácz 
Szülő Ernő és Korniss Géza ügyvédek védik.

Az első vegtárgyalás már julius 19-ére 
volt kitűzve, de ezt miután Schmelzle beteg­
ség miatt nem jelenhetett meg, mára elna­
polták.

A tanúkihallgatások során számos szen­
zácziós jelenet történt.

Mindjárt eleve meglepte a közönséget, 
mein dr. Raabbal feltűnően rokonszenvez, 
hogy a szintén vád alá jhelyezett svánok, a 
kik a vádlevél szerint 4—600 írttal veszte­
gették volna meg dr. Raabot, nemcsak azt 
tagadták, hogy az tőlük valaha pénzt is 
kapott volna, de azt állították, hogy egyál- 
tatában sohasem látták és nem is ösmerik. 
Mikor dr. Raab kihallgatására került a sor, 
védője, dr. Bleyer azt a kérdést intézte dr. 
Jakobihoz, a nagyváradi kórház parancuno- 
kához, hogy minő ember volt dr. Raab. Dr. 
Jakobi azt válaszo ta, hogy a kötelességtelje- 
sités minta képe vol’.

Nagy éljenzés es taps hangzott föl erre 
a közönség köréből, mire az elnök csendet 
parancsolt ás a terem kiüritésóvel fenyegette 
a tüntetőket. Dr. Raab tagadfa, hogy Hornun­
got ösm ri és tagadta, hogy valaha katona- 
szabaditással foglalkozott volna. Ez már azért 
is lehetetlen volt, mert ő sohasem volt tagja 
a fölülvizsgáló bizottságoknak a azoknak hu- 
tározatárá soha semmiféle befolyást nem gya­
korolt. A közsönség a vallomás után ismét 
megéjenezté a vádlo tat, Déli 1 órakor az el­
nök a tárgyalást fölfüggesztette és a folytatást 
délután 3 órára tűzte ki.

* Protestáns emlékünnep. A theol.
ifjúsága, mint mindén évben ug az idén is 
nagyszabású ünnepélyt rendez a 
protestántizmus születése napján okt. 31-én 
délután 4 órakor a díszteremben. A kántus 
éneke után dr. Erdős József tart neszédet, 
azután Kovácsi Kálmán szavalja a Zvinglt 
emlékére irt ódáját, Papp Gyula Sélyei Ist­
vánról tart felolvasást s a Kiss Tamás záró 
beszéde után közének zárja be az ünnepélyt 
Este lakoma.

* A Csokonai-Kőr felolvasó estélye.
A Csokonai-Kör ma délután ülést tart. A 
választmány ezen ülésén az első felolvasó 
estély rendezése ügyében hoznak érdemleges 
határozatokat.

* Serfőzy Zseni síremléke. A múlt 
színi évadban a tisztelők koszorúra gyűjtőt-
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tek, hogy a széphangu énekesnő tehetségé­
nek a nyilvánosság előtt szerezzenek elismerést 
és ezzel serkentsék a haladásra, ma már 
ismét gyűjtenek a jó barátnők és barátok 
ezúttal nem koszorúra, hanem egyszerű sirem 
lékre, mely egy darab föld felett jelezze, hogy 
azon a helyen Serfőzy Zseni hamvai poríadoz- 
nak. A fiatal énekesnő^ aki oly tragikusan fe­
jezte be rövid, de sikerekben gazdag színész 
női pályáját, a nyíregyházai temetőben alussza 
az örök álmot, A debreczeoi és a nyíregyhá­
zai közönség a haláljában sem feledkezett 
meg egykori kedvenczéről és gyűjtés utján 
márványemlékkel díszíti Serfőzy Zseni sírhe­
lyét. November elsején állítják föl az emléke
Azok közül, akik egykor örültek a haladásán 
s lapsokkal buzdították, sokan keresik fül a 
sírhelyet, hogy lerójják kegyeletüket az elhunyt 
iráot, aki a színpadról, mely annyi virágot 
termet számára, elment a sírba pihenni, por 
ladozni . . .

* Értesítés. Mindazok, akik a »B i - 
k u r-C h ó I i n« debreczeni betegsegélyző 
egylet kötelékébe belepni óhajtanak, értesit- 
tetnek, hogy a miniszterileg jóváhagyott alap­
szabályok 35. §-a értelmében f. é. október 
20-tól november 20-ig a bekebelezééi dij el­
engedése mellett az egylet tagjai sorába fel 
vétetnek. Jelentkezhetni a debreczeni orth. 
izr. hitközség Jpásti utczai templom épületében 
levő jegyzői irodában naponta d. e. 10-12-ig. 
Lippe Ármin, jegyző.

* SzéngAzmérgezés. Gyanús haláleset 
foglalkoztatja a rendőrséget. A halottról csak 
annyit lehet megállapítani, hogy halálát szén­
gáz mérgezés okozta. Nagy Farkas pesti- 
utczai bormérő most renováltatta házát. Á 
szobában szenet égettek, hogy a falak gyor­
san száradj a nák. Ma reggel egyik szobában 
találták Nagy Farkast, 
«ki különben siket-néma volt, eltorzult, sze­
derjes arczal, halottén. A megejtett orvosi 
vizsgálat (széngázmergezést állapított meg a 
halál okául s konstatáltatott egyszersmind az 
is, hogy a boldogtalan ember fuldokló álla­
potban ki akart rohanni, de a küszöbön ösz- 
szeesett. A szobában egy szalmazsákot találtak. 
Lehet, hogy az egyébbként gyámoltalan em 
bérré nem vigyáztak eléggé s ő maga ment 
be a külső hidegtől fázva, de nagyon felte­
hető az is, hogy bűntett áldozata lett. 
Érdekes dolog van a vizsgalati jegyzőkönyv 
ben. E szerint háznak szintén uj kapuján, a 
belső részén — állítólag az építőmester keze 
által a következő felirat van : »L e n e t e- 
frlidjÖD, mert örökre el 
a 1 s z i k W Szegény Nagy Farkasnak 
hiába való volt a figyelmeztetés . . .

* Gaztett. Az undor fog el bennünket, 
hogy rövid idő alatt most másodszor kell 
hirt adnunk olyan ocsmáoy gaztettről, melyet 
csak emberi formát viselő vadállat követhet el. 
Bodnár Andrásnak hívják a bitangot, 
a ki tegnap előtt a S z odra i István mun­
kás ember hat éves, Julcsa nevű kis leányán 
követeti el aljas, állati merényletet, \ kis 
leány halálos betegen fékszik s az arvosi 
vizsgálat szerint inficzálva lett. Bodnár 
megszökött, de ma reggel elfog- 
1 & k a rendőrök. Nincs az a büntetés mód, 
a mit a gazember gaztettéért meg ne érde­
melne.

* Halálozás. Vettük a köveikező gyász­
jelentést : Mély fájdalom'ól megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, nagy­
anyának, anyósnak és áldott emlékű rokonnak, 
néhai özv. Halász Józsefné szül Vetésy Zsu­
pánná asszonynak f. hó 18-án. éjjeli 11 óra

kor, eletenek 61-ik, özvegységének 7-ik évé­
ben hosszas szenvedés után történt gyászos
kAUonytAát‘ íe,dves halottunk hült tetemei folyó 
hó 20-án, délután 4 órakor fognak a róm 
kath. egyház szertartása >zerint a Deák Fe- 
renez-uteza 6-ik s*. háztól a Szent-Anna- 
utczai temetőbe orok nyugalomra tétetni. Melv 
véglisztességtéielre rokonainkat, barátainkat 
és jóismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk 
Debreczen 1899. október 19-én. Az elhunv/nak 
gyermekei : Halász Zsófia özv. Szűcs Imréné 
gyermekeivel. Halász István nejével Taradics 
Juliannával. Halász Antal nejével Vargha Ber­
tával és gyermekeivel. Halász Judit férjével 
Kopányi Kálmánnal és gyermekeivel. Halász 
Ferenc*. Haiás* Róza férjével Szikszai Ala-
A ui!8 \ *8Z ^rPéd- Rokona Herczeg Sándor
Áldás és béke poraira I

* A* ital- Már megint az ital, az átko 
zott ital. Az undok bálvány, melynek őrülten 
áldoz oly sok szerencsétlen, bár jól tudja, 
napról-napra látja, hogy az átkos ut a rom­
lás, a szerencsétlenség, a testi és lelki bajok 
fele vezet. Odahagynak jó módot, boldog csa­
ládi életet, elfordulnak minden jótól, csak az 
átkozott szenvedélynek élnek, mely elvakilja, 
magával rántja őket a sötét romlás fenekére. 
Egy szerencsétlen embert tett újból tönkre az 
ital, V i t a r i u s Sándor keresk. dő, kinek 
virágzó üzlete volt Debreczenben, delirium 
tremensbe esett, megőrült s a kórházban van. 
Üzlete virágzott, mig neki nem adta magát az 
ivásnak. Kezdődött a vig társaság sörözésénél, 
folytatódott bornál, egy-egy kupicza pálinká­
nál s a szerencsétlen ember nem tudott ural­
kodni magén, e eszen átfonta polypkarjaival 
az utálatos szenvedély, nem törődött sem 
az üzlettel, sem önmagával; nem látta a bol­
dogtalan önmagát az anyagi, a testi és lelki 
romlás felé rohanni. Az italnak élt, az volt 
vigasztalója, mikor busán látta üzletét önhibája 
miatt pangani. Most aztán nem bírta szerve 
zete tovább, elgyengült, tönkrement s bekövet 
kezett a bus finálé, mely refrainje az efajta 
históriáknak : V i t á r i u s Sándor megőrült, 
eszét vette az ital.. .

* Pőr a főnyeremény miatt. Az ősz'
tálysorsjaték 400 ezer koronás főnyereménye 
nagyváradiaknak jutott. A negyedrészesek kö' 
zött van 100 ezer koronával dr. Terner Béla 
fiatal orvos is, aki ellen most pert indított 
Gyorgyovszky János, a Püspökfürdő gondnoka 
azon a óimén, hogy a sorsjegyet ő Teruerrel 
közösen vette. Gyorgyovszky ügyvédje már át 
is irt a m. kir. osztálysorsjáték igazgatóságá­
hoz, óvást emelve a nyeremény kifizetése el­
len. A ritka pör elé nagy érdeklődéssel néznek 
a jogászkörök is.

mányról s a franczia kormány kiküldöttjei 
kijelentették, hogy okvetlenül elfogadják az uj 
készüléket.

Amerika államai már alkudoznak is a 
feltalálókkal, hogy engedjék át találmunyukat. 
A láviró-alkalmazottak között azonban nagy 
a pánik, mert az uj találmány következtében 
nagyon sok ember munkaereje válik fölösle­
gessé. A mit eddig tiz ember elvégzett, azt 
most elvégzi egy, mert az uj gép alkalmazása 
óriási időmegtakarítással jár s a ttviró-hiva- 
talooknak semmi dolga sem akad.

Felszabadulnak a drótok is s ha eddig 
tíz drót volt szükséges a táviratok továbbí­
tására, ezentúl ezt a szolgálatot megteszi egy 
is. A meglevő dró'okat talán csak ötven év 
múlva kell majd szanoritani.

Állandó munkás-pensionalns
a balfi kénes gyógyfürdőben (10 percnyi 

Soprontól).

Fényképező tátirógép.
— Szenzáczios magyar találmány. — 

Budapest, okt. 14.
A korszakalkotó magyar találmányt, az 

uj fotografáló távirókészüléket feltalálói, Fól­
iák Antal és Virág József már tökéletesbe ték. 
A készülék most már kitünően működik és a 
szakemberek teljesen meg vannak vele elé 
gedve.

Az uj készülék előnye abban áll, hogy 
bármilyen hosszú táviratot egy félpercz alatt 
lead. A perforrált papiros szallagot egy hen­
geren lepergetik és a következő pillanatban 
már a fölvevő állomáson megjelenik a távirat 
fényképe egy automatice forgóbengeren, mert 
fényérzékeny lemezzel van boriivá.

Ezt a lemezt azut'.n rögzítő folyadékba 
mártják, épp úgy, mint a fotográfiát és ké­
szen van a távirat. A külföldiek elragadtatás­
sal beszélnek a szenzácziós magyar talál-

V

A balfi gyógyfürdő tulajdonosa Dr. Wo- 
smski István elhatározta, hogy gyógyfürdő te­
lepén állandó Pensionatust létesít oiy szegény- 
sorsú földmunkások v gy gyáai alkalmazottak 
számára, kiknek a betegség kenyerét és létét 
veszólyeazteti és ezen munkás-pensionatust 
nyitva tartja az egész éven keresztül, hogy 
így a szenvedő munkásnép akkor is, találjon 
irt, enyhét nyavalyájában, a midőn ajjzord idő­
járás csak lokozza a beteg fájdalmait és ezen 
gyógyfürdőjét nyitva tartja nemcsak nyáron, 
hanem télen is a mi annyival inkább lehet­
séges, miután a fQrdőkabinok és folyosók té- 
len által fűtve vannak az összes épületek 
szilárdan épiivék s következésképen a meg­
hűlés veszélye ki van zárva.

Az által hogy a betegek a gyógyfürdő­
ben találnak csekély összegért orvosi gyógy­
kezelést és gyógyulást, biztosíték van adva 
arra nézve, hogy a betegsegélyző egylet vagy 
munkaadó által a beteg munkásnak fizetett 
betegpénze csakugyan a betegség gyógyítására 
fordiltatik.

Miután a belső gyógykezeléssel egyszers­
mind a kitűnő hatású kénesfürdő használata 
es a megfelelő nyugalom van egybekötve, 
úgy nyilvánvaló, hogy a gyógyulás is sokkal 
hamarább fok bekövetkezni, mintha a beteg 
seját otthonábben, gyakran a lehető legroszabb 
élelmezési es lakásviszonyok között s a für­
dők hatalmas gyógyhatása nélkül kezeleteti.

Előnyben részesül ezáltal a munkaadó épp 
úgy mint a munkás.

A penzióban bennfoglaltatik:
1. A lakás fehérnemű használattal és 

kiszolgálattal.
2. Az ellátás,
reggelire : 4 dec. rántott leves zsemlével; 
ebédre : 4 dec. húsleves, 150 gr. főtt vagy 

sült hús ás 3 dec. főzelék;
vacsorára : 150 gr. hús és 3 dec. főzelék ;
3. a f ü r d ő, meleg kénes ásványfürdő.
G y 6 g y d i j alól a munkás penzionatus

tagjai, nemkülönben a hiteles szegénységi bi- 
zonyitványnyal ellátott egyének fel vannak 
mentve.

A teljes penzió ára naponta
nyáron.....................— frt 98 kr.
té'en.................... 1 frt 08 kr.
Orvosi gyógykezelés a beteg 

tartózkodási idejére való tekintet nélkül 3 frt.
Gyógy- és kötszerek után a 

munkás penzionatus tagjai a helybeli gyógy­
szertárban 25 perczentnyi árengedményben 
részesülnek.

Fürdőlepedőt mindenkinek magá­
val kell hoznia. Ellenkező esetben 5 kr. szá- 
mittatik naponta a fürdő ruháért.

A föntebb említett meleg kénesfürdők 
használatán kívül más fürdők mint villamos- 
kén-, fény- és vas-lápfürdók, nemkülönben á 
hidegvíz-gyógymód csakis orvosi rendeletre 
adatnak s ezeknek használatánál 50 perczentnyi 
árengedmény számittatik.
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6. DEBRECZEN.

Egyes személyek, kik költségeiket maguk 
fizetik, tartozóak a penzióért járó napidijat 
előre lefizetni.

Egyletekkel, iparvállalatokkal, stb. az 
igazgatóság utólagosan számolhat el.

Törvényszék.
Perlekedést téboly.

Budapest, oki, 19.
A múlt év nyarán egy rőpirat jelent meg 

Pozsonyban ezen a czimen : Egy katonatiszt 
harcza a polgári és katonai hatóságokkal. 
Szerzője Ltomatd Rudolf, egykor közös hadse­
regbeli főhadnagy volt, a kit a hadbíróság sik­
kasztás midit rangjától megfosztott s utóbb 
kártérítési port is indított ellene a rozsnyói 
törvényszék előtt. Bernard, a ki folyvást ártat­
lanságát hangoztatta, mód nélkül elkeseredett 
áz eljena állítólag elkövetett igazságtalanságon 
s a mikor kiközösítették a hadseregből, egy 
röpiralban irta le üldözte'ésének históriáját, 
Kíméletlenül támadt rá ebben hadbiraira, aki­
ket gaaembereknek, bűntársaknak nevez el, 
vádolja a vezérkart, a táborszernagyokat, tá­
bornokokat, sőt a hadügyminisztert is. A riip- 
irat tartalma annál kevésbbé kerülhette el az 
illetékes hatóságok figyelmét, mert Bernard 
Rudolf a füzetet megküldte a királynak, a fő­
hercegeknek és az összes képviselőknek. A 
közös hadügyminiszter, mihelyt a röpiratot 
kézhez kapta, azonnal fe,hatalmazta a pozsonyi 
ügy szséget, hogy indítson sajlópört a volt ka­
tonatiszt ellen becsületsertés es rágalmazás 
miatt.

Bemard az esküdtszék előtt beismerte, 
bogy a röpiratnak. ő a szerzője. Mikor a vád- 
beszédre került a sor, az ügyész bemutatta a 
pozsonyi büntető törvényszéknek egy végzé­
sét, a mely Bemard ellen, polgári bírósággal 
szemben elkövetett rágalmazás! perében meg­
szüntető határozatot hozott azzal az indoko­
lássá1, hogy a vádlott perlekedés! tébolyban 
szenved. Erre a további eljárást a sajtóbiró- 
ság végzésé ellen felebbt zeissel élt ugyan a 
vádlott atyja,de felebbezé-ét visszautasították, 
mint illetektelen egyenlői erudőt.

Ily formán a sajtóhirsag végzése jogerőre 
emelkedvén, az ügyészség azzal a kérelemmel 
fordult a törvényszékhez, rendelje el a röpi- 
rat elkobozásat és megsemmisítését. A tör- 
vényszék ezt ki is mond'a.De a végzés ellen 
feleb.bezetf a volt főhadnagy ügygondnoka, uzt 
állitván, hogy csak a sajtó birság van hivatva 
megállapítani, vájjon a nyomtatványban fog- 
lahatik-e rágalmazás es becsületsértés, s ha 
igen, el 'Obzandó-e a röpirat vagy sem.

A kir, ítélőtábla a törvényszék végzé­
seit helybahsgyta. Az ügygondnok azonban 
tovább felebbezett, s igy került az ügy a 
kir. kúriához, a mely harmadfokban is mege­
rősítette a törvényszék végzését.

Irodalom és művészet.
Esti világítás a Barabás kiállításon.

Több ó dáiról nyilvánult óhajtás következté­
ben az országos Magyar Képző művészeti 
Társulat igazgatósága tegnap tartott ülésen 
elhatároztá, hogy a Barabás-Molnár kiállítási 
csütörtöktől, október 19-6161 minden csütör­
tökön és vasárnap délután folytatólag és 5 
órától esti 8 óráig villamos világítás mellett 
is nyitva tartja. Az esti órákban a belépődíj 
egy korona lesz.

A téli kiállítás elhalasztása, Az or­
szágos Magyar Képzőmüveszeti társulat vá­
lasztmánya október hó 17-én 'ártó*t ülésében 
a Magyar Képzőművészetek Egyesülete kéré­
sére elhatározta, hogy ez idei téli kiállítást 
kivételesen deezember els-je helyett deczem- 
bor 18-án nyitja meg. Természetesen a ki­
állítás bejelentése és beküldési határideje is 
módosul, A bejelentési határidő november 
5-ike helyett hoveinber 20., a beküldés ha­
tárideje pedig november 15. helyett deczem- 
10-én este 6 órakor jár le.

KÖZGAZDASÁG.
Talajlazitás befolyása a termésme- 

nyiségre Oherpleisben 9 egyenlő, ugyanazon 
talajú es egyformán trágyázott parozellán meg­
figyelték a többszöri kapálás, lazítás hatását 
a répamüvelésnói, szemben kevesebbszer vég­
rehajtott kapalassal, Termelésre ohr Sten­
sen s Vollendung eckendorfi .és , oberodorfi 
répa választatott ki. Az első parczella hatszor 
a 4. 5. és 6, négyszer,, a 7. 8. és 9. pedig 
csak kétszer lett megkapálva. Az eredmény 
hoveikező volt: A csupán , csak két kapálás 
ban részesült parczellákon 1. a Vollendung 
48.000, 2. az eckondorű 62,000, a 8. az obern- 
durfi 41.000 kgot termett tygetáj-unként, A 
négyszer kapá t parczellák termése 89.000 
74,000 72,000 kg, tehát az előbbinek majd­
nem kétszerese. A hatszori kapálás 120,000 
100.000, 110,000 kg termést eredményezni! 
s c parczellukon a gyom teljesen kipusztult. 
Ez ereeményből látható, hogy a talajnak 
többszöri inegkápálása kétszeres, sőt majd 
nem háromszoros terméetöbbletet idézhet elő.

Hatszáz mm. répa egy kát. holdról. A 
k . . . i miniagazdaságban láttam az idén olyan 
tskarmanyrepár, minőt piég sehol. Az óriási 
nagy répafejek csaknem egymást érték s 
közel 000 mint szedtek ki belőle holdanként. 
Kiváncsi voltam, hogyan lehet ily szép ter­
mést nyerni s a következő felvilágosítást kap­
tam : A répa búza után következik. A búza 
tarlója sekélyen le lesz mindjárt az aratás 
után buktatva s 200 mm. istállótrágyaval 
meghordva, de csík azon esetben, ha a búza 
istállótrágyát nem kapott, őszszel a talaj má­
sodszor lesz jó mélyen megszántva, sőt az 
altalaj is altalaj túróval insglazitva. A ta­
vaszi veiőszántasi megelőzőleg kát. holdan­
ként 2 mm. szuperfoszfát szóratik ki, ez első 
kapálást megelőzőleg pedig két Ízben 30- 30 
kg. chilisalétrom hintetik el s ezt követőleg a 
répa kétszer, szükség esetén háromszor is 
meg lesz kapalva. Ilyen módon az illető gaz­
daság rendszerint óriási terméseket ér el.

Az istállótrágyát sohasem szabad a 
telep legmélyebb pontjától 1 és fél méternél 
magasabbra felhalmozni és egy bizonyos 
időn túl a trágyatelepen. hagyni, mert az is- 
tallótrágya hatása akkor,,8, ..legfeltűnőbb, ha 
nem túlérett állapotban kerül a szántóföldre. 
Általában ajánlatos a különféle állatok trá­
gyáját üsszeKeverve egy trágyatebpen ke­
zelni. A Iragyának szuperfoszfát gipsz, vagy 
kainittal való kezelését nem szabad elmu­
lasztani.

Az őszi malaczok tudvalevőleg meg- 
sinybk a hideget s nem fejlődnek úgy, mint a 
tavasziak. Csak igen intensiv takarmányozás­
sal, lehetőleg meleg istállóval s foszlorsavas
mész etetésével lehet e bajon segíteni- _ A
foszforsav rs inesz adagolása nagyon elősegíti
a csontképződést s igya malac fejlődései. _
Persze esik tiszta jó minőségű foszforsavas 
meszet szabad etetni (tka^jihtö Bpesten a Hun­
gária műtrágyagyárnál. Váci körút 2.) egy- 
egy kávéskanálnyit adagolván egy elválasz­
tott malacra, takarmány közé keverve.

A műtrágyát alá kell szántani. A 
mütrágyalelék használata bár hova tovább 
terjed, mégis nagyon sokan nem tadusitanak 
elegendő jártasságot azok alkalmazása körül. 
Alkalmam volt látni és tapasztalni, pl. hogy 
több helyen a szuperfoszfátot vetés uián 
egyszerűen kiszórták a földre s úgy hagyták a 
felü e'en. Csodálkozik azután a gazda, ha 
ilyen körülmények között a várt hatás’ nem 
nem áll be. A chilisaletrom t kivéve, minden 
műtrágyát nagyon természetesen tehát a leg­
használatosabb >zuperfoszfálot is alá kell 
szántani. Ki kell tehát szórni a vetést meg­
előző utolsó szántás előtt. Csupán a ohilisa- 
létromot nem szabad alá szántani hanem 
egyszerűen u földfelületére elszórni.

Hogyan gazdálkodnak Német or­
szágban. Németországban a búza átlagtermése 
7 hectoliterrel nagyobb hectáronkint mint 
Magyarországon. Mi lehet e körülménynek 
oka . bemmi egyéb, mint a talajnak jobb 
megmunkálása, intenzivebb trágyázása helye­
sebb váltógazdaság. — Ennek illusztrálására 
elegendő lesz ha a Németországban legállalá-

1899. októbber 19.

nosubban elterjedt vetés vallókat a követke­
zőkben bemutatjuk :

A) Agyag-’ vagy nehezebb vályogtalajon 
kevés rét mellett. 1. ‘/* ezukorrépa, bur­
gonya istálló trágyában, a rép^ szuperfoszfa- 
lot ea cbilisalétromol is kap. 2. tavaszi gabona 
lóherével, 3. ó* 4. lóhéi^, 5. őszi búza fel 
istállótrágyával, 6. V* lóbab, V, borsó szuper- 
foszfáttal, 7„ búza vagy rozs.

B.) Czukorrépa gazdaság termékeny, mély 
vályogtalajon.

1. Czukorrépa a szuperfoszíát és chilisa­
létrommal, 2. őszi búza kapalva, műtrágyá­
ban, 3. zab ietallótrágyában. Vagy 1. czukor­
répa islállótrágya és műtrágyában, 2. tavaszi 
műtrágyában és.kapálva, 3. Va here és >/ 
vik’or-'a borsó szuperfoszfatban kapálva 4* 
őszi, szuperfoszfátban kapálva.

A ki figyelmesen átolvassa e forgókat 
hosszas góndo kozás nélkül is rá fog jönni* 
hogy miért van Németországnak országos át­
lagban 7 hectoliterrel nagyobb termése mint 
Magyarországnak.

Hogyan lehet régi luczer-ásokon 
nagy termést kaszálni. A lnczernasok tud­
valévőién 6-8 évig sőt tovább is használatba 
vannak, 'természetes, hogy minél tovább van­
nak használatbau, annál inkább gyengül ter­
mésük, a gazda ennek daczára huzza-hal isztja 
feltörésükéi, mert egy uj luezernás beáditása 
meglehetős költséggel jár. Pedig a gyenge 
termést adó luezernást kár fel nem töretni 
de legalább is meg kell tenni mindent, h gy 
termőereje megtartható, sőt öregbíthető legyen 
E tekintetben a borona ék szuperfoszfatgipsz 
nagyszerű hatást fejt ki. Éles boronával ke- 
resztül-kasul jól meg kell járatni ősszel és 
tavaszszal is alu.czernásf, koratavaszszal pedig 
mindjárt a hóolvadás után 200 kg. szuper­
fok fát gipszet kell kát. holdanként reá ki­
szórni. Ilyen kezelés mellett nagy.n sokáig jó 
termöerőben tartható a luezernás.

Budapesti gabonatőzsde
Okt. 18.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései d kivetkezők
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78 08 35 ■ 08.45 82
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78 8.30 8.40 82
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Min. hekt.-ben Árki lúgrarn
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— 6.40 6.50
60—62 6.— 6.20
62—64 5.70 6.90
84—66 ' 6.60 7.—
39—41 5.35 5.45

— 6.10 5.30
— 0 00 0,—
— 11.60 12.10

jT" 1 4.80 5.30
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> másodrendű 

Árpa takarmánynak »
• égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------ -------- uj
Tengeri bánsági — uj

> más nemű » 
Bepcze bánsági 
Köles

Sertósvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Okf. 14. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pbint 300—400
kg. suiyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Liatal közép (páronként 251—320 kg. 43—44 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
44 45 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg.
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi okt. hó 16
napján volt készlet 39770 darab, ókt. 17. 
elhajtatott 503 drb, 1899 okt. 17-en elszál- 
litatott 675 db. 18-ára maradt 36.598 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.
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lehetetlenné
teszik magukat sokszor, a nélkül, hogy- tudnák, 
azon rósz szájszag által, melyet elhanyagolt és 
ez álul romlott fogak gyakorolnak. És mégis 
olyan könnyű, biztonsággal ezen baj ellen véde­
kezni a «Kos ni in-száj viz» rendszeres 
használata által, a mely fertőtlenítő hatásával 
minden rósz szagot eloszlat. Kosmin, mint 
első és egyedüli szájvíz, a mely nem mint más 
erős illatszer hozzátételével rövid időre a rósz 
szagot takarja, h^nem pnnek ©Jkát, a ezáj- 
rothadást megakadályozza, a nélkül, hogy a 
fogak vagy a nyálkahártyát legkevésbé is meg­
megtámadná. 4 I'I T z / K a

Egy pálaczk 1 írt, sokáig eltart, kapható gyógy­
szertárakban, jobb drogua- és illatszer üzletekben. 
Vezérképviselőség : E. Skriwan Bécs IX. Müllnergasse 
t. — Nagybani raktár Budapesten Török Józsefnél.

CSARNOK.
Miről regél a malom ?

(10.)

erre
csa-

narczis felleg'ehér, 
Hirtelen felöl

Regény.
Sudermanntól.
— Folytatás. —

Hirtelen abbahagyta a fütyülést; 
hamis kaczaj tör fel füléhez, a sógornő 
pongó hangját hallja" •

— Csak tovább János !
Es amikor a felszólításnak nem akart 

engedni, összevonja ajkait s ő füttyent egy 
pár esetlen hangot.

Ekkor a házból Márton mély hangja tör 
ki, a mely atyai szemrehányás hangján így 
szól :

— Ne okoskodj Trude ! Hagyd őt 
aludni !

Hisz úgy sem alszik ! — ’felel duzzogva 
uiint egy megszidott gyermek. Erre bezárja 
az ablakot. Véget ér a beszéd.

János nevetve rázza fejét, lefekszik, de 
nem tud elaludni. A virágok nem engednek 
álmot jutni szemére, melyet Trude ágyához 
állított s melynek ágacskái pára jáig lehajta­
nak. A bodza sötétkék fürtjei közzé vegyülnek a 

MjUá'gos kelyhei. 
tgyában. Alólról mint a 

föld méhéböl, gyönge kaczagást hall. Gyenge, 
mint a szellő lehellete, mely a fü közt átsu­
han, oly boldog , . , oly csapongó.

Hallgat egy darabig, nem kél-e uj kaca­
gás, de uiinden hallgat.

— Ostoba kis teremtés, te I — mondja 
»igán, aztán v&siadől vánkosai, közé és nevet 
a mig elalszik.

Másnap reggel János előkeresi a kam­
rából muokíszubbonyát, Vállbán szűk lett kis­
sé. Éppen ott erősödött meg a szolgálat alatt.

A nap már jó magasan jár az égen. — 
Mintha az • naji1 w idegenben 'úgy úgy be 
tudna hatni a szívbe 1 Furcsa egy dolog az a 
nap otthon 1 A mire veti sugarát, azt meg 
aranyozza és az ajkról — a melyre néz — 
dalt fakaszt.

— «Hajhaj I De jó itthon !
— No tele van a fészkünk vig mada­

rakkal I — nevet Márton, a mikor jön, hogy 
köszön tsé őoiCsét. -t- C«ak énekelj tovább, 
rászoktatott *T?ude,' — de mit akársz abban á 
fehér zubbonyban.

— Azt hiszed, hogy én itt lopni fogom 
a napot?

— Legalább egy napot pihenj.
~ '«Nem én egy óráig sem !

----------3------------ ~~—:-----------------------■ ~* x'ZvTNfxrS

virágokat az ágy

meg­
mos t

kihajtom ezeket a

nem

Márton észreveszi a 
mellett * nevetve mondja :

— Ni azt a kis boszorkányt. Ezt 
tiltottam neki, hpgy velem tegyen ilyet, 
rajta i kezdi. Azért vágy ma ilyen sárga

— Én sárga ? Mi jut eszedbe ?
— Hadd csak, majd 

bogarakat a fejébül . . .
Azzal azután bemennek. Trudet 

lelik as égést hátban.
— Öl óra óta a kertben van — mondja 

Márton. — Itt reggel gőzerővel megy minden, 
mióta az Ó ktjze alatt van a had. Szorgos, 
mint a méb, szürkületkor munkához lát és 
mindig jókedvű, mindig tele van tréfával, 
dallal.

Mikor útban voltak a malom felé, fejők­
kel neki mentek egy fiatal galynak, mely az 
ut felett kj volt feszítve.

Márton megfordul s nevetve fenyeget 
ujjával.

— Ki tette ezt ? — kérdi János, körül­
nézve a népiéien udvaron.

— Ki más, mint ő I
— Látod őt L__
— Nem én ! Olyan az, mint egy bo­

szorkány, ba akarj j, -neg nem látja senki,
— Boldogságtól lénylő arczczal kisérte 

öcscsét a majomba.
Az órák múlnak. János meg akarja 

mutatni, mit tud és kettőzött erővel dolgo­
zik. ;y.„ ' ;:y-\ . .

Mig fenn a párkányon fe ügyel a búza- 
öntésre, valaki alulról lopva meghúzza zub­
bonya szélét, Lenéz : Trude áll a lépcsőn, 
naptól égetett arczczal és fénylő szemekkel,

— Gyere reggelizni 1
— Mindjárt 1 — Aztán befejezi munká­

ját s leugrik a földre.
— Brjr I — mondja az asszony. — Mi­

lyen vagy te I
— No — milyéú ?
— Ah, tegnap jobban tetszettél ne­

kem <
Aztán kezét nyújtja Jánosnak, hogy kö­

szöntse reggelre.
Majd leugrik a lépcsőn s liszteső por­

zik körülötte.
S a mikor a deszkafal ajtóhoz őrnek, 

melyet Márkon irodaajtajának mondott, titok­
teljes arczot csinál a mind két kezét fel­
emeli némán, mintha egy szellemet akarna 
kihallgatni.

Egy rövid idő múltán halkan kérdezi :
— Te mH csinál ő idebent ?
— Nem tudom. ?
— Neked sem szabad bemenned ?
— Nem !
— Hál’ Istennek ! Legalább nem egye­

dül leszek olyan ostoba. y.oet itt ül bent, 
akárki idegennek szabad bemennie, csak ne­
kem nem. Ha akarok tőle. valamit, csenget­
nem kell. No mond csak, járja az ? Hát olyan 
gyermek vagyok ón, hogy még — na 1 én 
nem szólok, nem szabad senkinek a férjéről 
rosszat mondani \ — de te az édes testvére 
vagy, szólj neki valamit, mondja meg nekem, 
mit csinál (LiJLfc Ólján kiváncsi vagyok.

— Azt hiszed nekem megmondja ?
— Akkor majd mi egymást fogjuk vi­

gasztalni, gyere ,1
És egy ugrással fern terem a három 

lépcső küszöbön.
A reggeli alatt komoly arczot ölt, s ko­

molyan beszél házi gondjairól. Ugyan már 
otthon hozzászokott az önállósághoz, mert

és aszegény »nygskájg már régen meghalt

konfirmáczió előtt jóvá. kóllelt atyja gázda- 
•úgát vezetni,- de az kiosiny volt, atyja csak 
egy legényei dolgozott a malomban meg a 
mezőn én csaknem agyondolgozta magat a 
szegény atya!

Szemei köoyekben úsznak. Szégyeli ma­
gát és elf rdul. Aztán fe'ugrik és kérdezi •

— Jól laktál?
És a mikor igenlő választ kap, foly­

tatja :
— Gy-re velem a kórtbe. Van itt egy 

ltigas, olyan jól lehet benne fecsegni.
— Olt a ,nagy ut végén ? Ae az én ked- 

veoőz helyetcském is.
Egymás mellett mennek el a kert gyepén, 

mely izzó sugár tűzben fürdik és megkö- 
nyülve uéraek fel. a mikor a lugas homályát?' 
belépnek! . 2}

Hanyagul veti a nő le magát a gyep­
pattra, jéa formás, — napsü'ötte karjait ván­
kosul rag©-alá veti.

A lugas sürü bozótján itt-ottt áttör egy 
napsugár, mely meghimezi aranynyal ruháját,
arczáp és nyakán «Ijátszadoz és fején 
hanva barna boglyas haját élénk
'"Wohin ti

sár '

Folyt. köv. i;

gára
i)

Szerkesztői üzenetek.
csy János. Versét, a mely ígyM

hangzik:

Mint a tenger kínos árja este 
Van szivemben a bánat lefestve... 
Elmennék én messze földre tőled 
De a szivem nem enged mellőled.

nem közölhető.
Szabó Elek. Erzsi dalait verizmus lengi 

ál, önből meg lehet fakanál. Egy strófát külön, 
ben biztatásul leközlüok:

1
Szeretlek kis barna,
S bár a bú m gmarna 
Te vagy a bálványom 
Két gyufaskatulya 
Egy macska, egy kutya,
Ül itt az álványon,

H. J. Azt mondja a közmondás: Ha vége 
jó, minden jó. Ön beküldött elbeszélésében 
éppen az ellenkezőjét csinálja, az elejét meg­
írja jól, sőt több: szépen, a második részt 
aztán elnyújtja, egy és ugyanazon dolgot 
háromszor, négyszer elmondat, illetve leir%- 
hősnőjével, sok helyt egy gyengéd nő levels 
ben be nem illő kifejezéseket használ, a point 
rosszul használja ki. Nem refrain szérűié 
kellett volna a «szabadíts meg» alapgondolat« 
ki íolgozni, hanem rövidebbre szabni a lobbii 
s a levél végén egy hatalmas, szónoki hévr 
emelkedő befejezésben kidolgozni, mi sokki 
hatásosabb, s sokkal inkább megfelel tarts Imái­
nak, hangulatának- A második részt dolgozza 
át s akkor szívesen látjuk.

C* . . . kh K. Miskolcz. A tárczára csak 
a jövő héten kerül sor. A lap megy. Szivén 
üdvözlet.

K. J. Hogy az a lap tsodenczioztis 
kritikákkal akar imponálni, azt régen tudtuk. 
Na tessék komolyan venni. Annyi pres«zió 
nyomja ott a kritikus urakat, annyi mellék 
körülmény, talán még felekezeti kérdés is játszik 
közre, hogy haragudni sem lehet reájok.

65 krtól
i/i-ií

3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben,

-• - ■■ .......... —........... -.... .
valamint fekete, fekár és aalnes »Heenekerg-eelyem» 
46 krtál 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikós
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.^

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogy au­
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító).
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Szőnyegek,
0 Linóleum, viasszos vásznak,

Bútorszövetek, 
Gyapjú és csipke függönyök, 

Ágy és asztalterítők, 
Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók 0

Szabó Lajos Fiai czégnél|
Debreczen. 0

Melyik a legjobb szépitőszer ?

MOLLITERGIN,
Hatása meglepően gyors. mely puhává, fehérré, üdévé 

teszi az arcz és kéz hőrét, nem 
zsíroz és teljesen ártalmatlan.

Kapható MIHALOVITS I.
Egy üveg ára 1 korona. a »Kigyóc-hoz czimzett

gyógyszertárában
DEBRECZENBEN.

Gyapjiwíru maradék 
gyári raktár 

ZB.
in Königinhof a. E./i. B.

szállít veleat 11 —14*, Volourt 18—23, cotton és 
molllnoet 1U —14, coper satint 14—22 móterenkiut.

Sk< kny.a, kötő, kendő zephir, kanavász nyom­
tatott és fonott legújabb minták, legjobb minőség 
eredeti gyári árak mellett, csakis utánvétellel.

Szabadalmazott drótiiveg
legjobb anyag felső világításra, padlózat és gyár­
ablaknak, különbözei erőségekben 1.7Ú <|uadratméter 

nagyságig.
Különös előnyök - Legnagyobb törési bizton­

ság, átütés és áttörés ellen, az unott drótrostél- 
elesik, tüzbiztonságu a legmagasabb fokig, esetles 
ges törésnél sűrűn maradása, mivel a drótszövéy 
az üveget erősen egyiittartja, igvn világos átlátszó, 
ezelőtt sohasem látott világitó hatás. Sok állami­
ás magán épületeknél nagy mérvben legjobb ha­
tással használatban. Számos bizonyítvány, pros­
pectus és minta szolgálatra.

Dvegőotréoy-padozatlcfflez járható folsó'vílágitássa!
átjárók, földalatti folyosók vagy vasúti alagutak 
megvilágítására, határozott mennyiségekben. sima 
vagy mintázott felületekben, fehér, félfehér (Kb. 
30°/„-al olcsóbb, mint a rendes nyers üvegönt­

vény) ée színes, drótfonat vagy anélkül.
Üveg tégla és üveg gerincz-tégla

különböző nagyság és alakban.

Actien-Gescllschaft f. Glasindustrie
vorm. Fricdr. Siemens.

Nensattl bei Elbogen (Böhmen.)
Más készítmények : minden faj üvegekben Üveg- 
zárak. Belgia és német faj táblaüveg. Üveg önt- 

vénv és formázol t üveg. (Szabad, üvegbetü.)

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes

házi és oepszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyu felbüffögés, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyál kakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szükölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomor lói 
szármázott gyomortulterhelósnól ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämorr- 
hoikáknál.

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

Apotheke zum »Kü- 
, nig von Ungarn« 

Wien, I. Fkischmarkt 1.
Magyarországi főraktár: Törők József 

gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. sz.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalo- 
vits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Tamássy 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vaday Ignác/. Ér Mihályfalván: Mátray István, 
iadházon: Farkas Ödön. Kábán r Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Carl Brady,

Kiadó lakás,
műhely és raktár-helyiség.

5 Ugyanott alkalmas telek mű­
hely vagy raktár-épitésre

Piacz-utcza 83, sz.
Értekezhetni a vasbutorgyárban.

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN 6s KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, ííőpiacz, a főpostával szemben.

1

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

sr SOS 110 It SZISZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden faszer­
üzletben, valamint gyógyszertáram ban.
Ára egy kis üvegnek 45~kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
= Vidéki megrendelések^pontosan teljesittetnek. =====
* Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. Sí

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőpostával szemben.


